

GYELETÉRŐS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15— K Félévre . . . 90— K
Negyedévre 45— K Egész évre 180— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLER.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Folytatólagos felhívás!

A katonailag megszállott terület parancsnoksága hadbírósa-gának rendelete folytán felszólítom alantírottakat, hogy Piac-u. 41. sz. a., I. emelet, fenti hadbírósa-gnál tárgyaláson 101-től 150-ig január hó 14-én, 151-től 200-ig január hó 15-én, 201-től 250-ig január hó 16-án, 251-től 300-ig január hó 17-én mindennap d. e. 10 órakor személyesen jelenjenek meg, ellenkező esetben előzetetnek és meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel lesznek sújtva.

Január hó 16.

201. dr. Lintner Sándor Péterfia-utca 21. 202. Gaál Miklós Szent Anna-u. 22. 203. Szilávik Antal Piac-u. 28/c. 204. Nádor Miklós Darabos-u. 22. 205. Kutasi József Nyomató-u. 7. 206. dr. Sámfi László Batthyány-u. 17. 207. Szeiwert Ede Köselyszeg 5. 208. Szeiwert Ede Batthyány-u. 16. 209. Tarpai Béla Péterfia-u. 34. 210. Szabó Emil Timár-u. 9. 211. Szilágyi Zoltán Kossuth-u. 28. 212. dr. Ujfalu Géza Egyháztér 5. 213. Bauch László Vár-u. 4. 214. dr. Zver István Kazinci-u. 10. 215. Rácz István Busi-n. 19. 216. dr. Osváth Ferenc Hunyadi-u. 5. 216. Szentpéteri Ferenc Darabos-u. 35. 218. dr. Füstös Lehel Honvéd-u. 24. 219. Slobosi István Kossuth-u. 12. 220. Cs. Varga Antal József kir. hereg-u. 35. 221. Kubanich József Dobos 7. 222. dr. Kathy Márton városi kórház. 223. Enyiczki János. 224. dr. Komlóssy Pál Kossuth u. 45. 225. dr. Tóth Lajos Zápolya-u. 7. 226. dr. Papp Lajos Kossuth u. 20. 227. dr. Tóth Gyula Batthyány u. 12. 228. dr. Roncsák Jenő Egyháztér 5. 229. Balla János Lorántffy u. 17. 230. Biró Lajos Darabos u. 59. 231. Tóth Béla Rákóczi u. 10. 232. Szabó Tibor Kinizsi u. 42. 233. Földi Imre Csonka u. 8. 234. Szilágyi Márton János u. 41. 235. dr. Szabó Gyula Péterfia u. 12. 236. Vas János Barna u. 10. 237. dr. Kelemen Ferenc Péterfia u. 69. 238. dr. Fésüs László Nyil u. 35. 239. Kaderász Gyula Rákóczi u. 35. 240. H. Kiss József Egyháztér 10. 241. Poroszlai László Hunyadi u. 3. 242. Nyiri Géza Péterfia u. 16. 243. dr. Tarr Lajos Kut u. 96. 244. Péntek László Kigyó u. 43. 245. Kánya Márton István ut 14. 246. Nagy Gyula Csapó u. 43. 247. Kovács László Csokonai u. 46. 248. dr. Boldisár Kálmán Nyomató u. 16. 249. Herczegh János Eröss Lajos u. 18. 250. Tiszay Zoltán Teleki u. 17.

Rendőrfőkapitány.

Ordonanta No. 35.

din 13. Ianuar 1920.

Noi „Comandamentul Trupelor Din Transilvania”, pe baza articolului 32 si 37 din titlul 2 adtinotal Codul Justitiei Militare, Ordonam:

1. Trecerea cu coroane nestampilate peste Tisa, in mod clandestin este interzisa.
2. Trecerea cu coroane nestampilate peste ingaduita numai acelora, care au

Rubinek Gyula a földbirtokreformról

Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter a Miskolcra legutóbb tartott kiscgazdagülésen a következő nyilatkozatot tette:

— Örömmel adok kifejezést, hogy a kiscgazda társadalom végre megtalálta önmagát és egységesen sorakozik a párt lobogója mögé. Nagy érdeklődés közben bejelentette, hogy a földbirtokreformjáról szóló javaslattal már elkészült és mielőbb módjában lgsz a törvényhozás elé terjeszteni, hogy a reform mihamarabb végrehajtható is legyen.

A földbirtok javaslat a magántulajdon elveinek alapján áll, de megállapítja az állam részére a kisajátítási jogot.
A kiscgazda-párt a természetes fejlődés elvét vallja.

— Beszélnek a parasztdiktatúráról — folytatta a miniszter. A kiscgazdák és a földmivelők sokkal érettebb eszűek, semhogy Magyarországon diktatúrára gondolnának.

A kormány a progresszív adózás alapján áll, a vagyonadó tervét elvetette,

mert vagyonadó létesítésével kibújhatnának az adózás alól azok a nagy vagyonok, amelyeknek jövedelméből akarja az állam a legnagyobb adó bevételt biztosítani. A kormány ezzel megakarja és megfogja akadályozni azt, hogy a hadi milliósok eldugják tőkéjüket. Annál nagyobb súlyt helyeznek az állandó progresszív jövedelem adóra.

A keresztény-blokk megegyezése a kiscgazda-párttal.

Budapestről jelentik: A keresztény nemzeti egyesülés pártjának választmányi ülést tartott, amelyen a kiscgazda-párttal már hetek óta tartó és a választási paktum létrehozására vonatkozó tárgyalásokkal foglalkozott. Határozatilag elfogadták, hogy békés együttműködésre töreksszenek, bár a pártban úgy látják, hogy főleg

nagyatádi Szabóék bevonulása után a kiscgazda-párt szinte ellenében viselkedik a keresztény blokkal szemben. Mint értesülünk, a kiscgazdák csupán harminc kerületre nézve történt megállapodás, tiz mandátumra remélik, hogy megállapodás fog létrejönni, míg a többi kerületben szabad verseny lesz.

35. sz. Rendelet.

1920 január 13.

Mi „Az Erdélyi Csapatok Parancsnoksága”, a katonai büntető törvénykönyv a 32. §. és 57. §. alapján elrendeljük a következőket:

1. A tiszán átkelni titokban lebélyegzetlen koronákkal szigoruan el van tiltva.
2. Lebélyegzetlen koronákkal csakis azoknak van megengedve, akik erre engedélyt kapnak a „Katonai Zóna Parancsnokságtól”, amely igazolványban meg van jelölve az összeg, amellyel meg lesznek fizetve, a Budapest város részére engedélyezett élelmiszerek. Ezek az igazolványok az „átelési helyen” láttamozva lesznek és csakis egy átélésre érvényesek.
3. Akik ez ellen vétkeznek és akik lebélyegzetlen pénzt hoznak a katonailag megszállott területre, 1 hónaptól egy évig terjedő elzárással lesznek büntetve, — és a pénz tőlük elkoboztatik. — Az ítélkezés joga a katonai bíróságot (Pretoratus) illeti.
4. Abban az esetben, hogyha az nyerne megállapítást, hogy nemcsak hogy lebélyegzetlen pénzt hoztak át engedély nélkül, hanem ez által titkos

propagandát szolgálnak, vagy bármilyen más, ami az állam biztonsága ellen irányul, a pénzüket el lesz kobozva és az ügyük a „Hadbíróshoz” lesz átadva.

E Rendelet hatályba lép a kihirdetés után 3 nap múlva.

Az Erdélyi csapatok parancsnoka:

Mardarescu, tábornok.

A fordítás hitelül:

M. Zegreanu, főhadnagy,

20. hadosztály információs iroda főnöke.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögeknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiűritett helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezi, vagy megfertőzi kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvénysek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármily katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőri tiszték.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 8 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyvárad, 1919. május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaitecu tábornok.

A maximális árakat szabaddá tették.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A köz-ellátási tanács szerdán délután ülést tartott, amelyen hosszabb megbeszélés után az árvezsgáló-bizottsággal együtt abban állapodtak meg, hogy a forgalmi cikkeket szabadkereskedelem tárgyává teszik.

Erre vonatkozóan Zöld József tb. tanácsnok a következő közlést adta ki:

„A köz-ellátási tanácsnak az árvezsgáló-bizottsággal s a rendőrfőkapitánysággal egyetértőleg hozott határozatából folyólag az élelmiszerekre, élőállatokra és közsükségleti cikkekre érvényben levő maximális árakat az alábbi kivételekkel hatályon kívül helyezem.

Érvényben maradnak a buzára, rozsrá, kétszeresre, árpára, zabra és tengerire, valamint az ezekből készített örleményekre és a kenyérré nézve megállapított maximális árak és rendelkezések, továbbá a köz-ellátási hivatal által forgalomba hozott cikkekre megállapított árak. Érvényben maradnak a repceolaj forgalombahozatalára tett rendelkezések azzal az eltéréssel, hogy a gazda a gazdasági egyesületet illető olaj- és repce-pogácsa átadása után a saját rendelkezése alatt maradó olaj és pogácsa tekintetében maximális árhoz kötve nincs. Végül érvényben maradnak az árvezsgáló bizottságnak a vendéglői étlap árakra vonatkozó rendelkezései.

Ez az intézkedés 1920. január 18-án lép életbe.

Debreczen, 1920. január 15.

A polgármester helyett:

Zöld s. k.,

tb. tanácsnok.”

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntetnek.

Ötvenezer koronás dollár-csalás Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A külföldi valutákkal való kereskedelem Debreczenben is nagy arányokat öltött. Boldog, boldogtalan vásárol külföldi valutát s különösen a dollárra vetettek rá magukat az emberek, kik a dollár horribilis emelkedésétől nagy hasznot várnak. Olyanok is vesznek dollárt, kik az amerikaiak e pénzt soha nem is látták. Ebből a körülményből legutóbb érdekes csalás kerekedett ki Debreczenben.

G. V. debreczeni lakost két héttel ezelőtt a Hungária előtt megszólította Preiszler Elek kereskedősegéd s előadta, hogy Klein Sándor nevű ismerőse jött be Nyírbátorból. Van nála eladó egy 500 dolláros.

G. V. hajlandónak mutatkozott a vásárra. Preiszler elvitte hozzá a lakására Klein Sándort, kivel alkudozni kezdett G. V. Hosszas huzavona után G. V. felment dolláronként 90 koronára és legvégül

megvette a szóbanforgó, állítólagos 500 dollárost 54,500 koronáért.

G. V. lefizette a súlyos ezreket és ekkor előkerült az állítólagos dollár. Keskeny, hosszukás, gyűrött papírpénz volt az egész, rajta a felírás:

*Republica des Estados
500
quinientos Reis.*

G. V. boldogan eltette és csak hat nap után vitte be egyik debreczeni bankba, hogy megbecsültesse. Ott sem értékelt valami nagyon hozzá, mert azt választották:

— *Jónak jó, de valamivel kevessebbet ér, mint a washingtoni dollár.*

Ez a „kevessebbet” szó megütötte G. V. fülét és most már jobban érdeklődni kezdett, hogy hát mit is ér a rengeteg pénzen vásárolt papíros? Megtudta aztán, hogy az nem más, mint egy nagyon kis értékkel bíró délamerikai pénz. Az az 500 Reis, ami

Az erélyes rendőr.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tudvalevő, hogy Márk Endre főispán nemcsak rangban első tisztviselője Debreczen városának, hanem a munka megkezdésében is. A kora reggeli órákban, még sötétségben megy föl hivatalába s gyertyafény mellett kezdi meg az ügyek tanulmányozását és elintézését.

Ez a korai hivatalba járás érdekes kalandba keverte a főispánt.

Tegnap reggel, amikor reggel hét órákor a hivatalba tartott s a Simonffy-utca torkolatánál átvágott a városháza felé, egyszerre csak hallja, hogy valaki a háta mögött kiáltozik:

— Halló! Halló!

Nem gondolva, hogy neki szól a kiáltás, a főispán tovább ment.

rán van nyomtatva, a fillérnek megfelelő pénzegységet jelenti nem pedig dollárt és

az egésznek az értéke 7 korona 50 fill., legfeljebb 8 korona.

Ezt vette ő 54 ezer 500 koronáért.

Felkereste rögtön Preiszler és közölte vele, hogy rutul becsapták a pénzzel. Preiszler elment Kleinert, ki viszont elhozott magával egy Lipsitz nevű embert, akit úgy mutatott be, hogy a társa. Klein és Lipsitz kijelentettek, hogy ők is dollár gyanánt fogadták el az értéktelen 500 Reist. De hajlandónak mutatkoztak, hogy 30.000 koronát visszaadnak neki és ígéretet tettek, hogy amennyiben ők is visszakapják a kifizetett pénzüket, teljes összegben megterítik az egész kárt. Egy bodegában adtak egymásnak találkozót, hogy a pénzt átadják és az írást kiolvassák. Közben G. V. dr. Fényes Endre ügyvédhez fordult és elmondta neki az esetet. Az ügyvéd azt tanácsolta neki, hogy szívesen menjen bele a dologba s a rendőrségnek jelentse be a találkozó helyét.

G. V. úgy is tett. A rendőrségről detektíveket küldtek ki a bodegába, hol megjelentek Klein és Lipsitz. A detektívek előléptek és lefoglalták a pénzt, őket pedig bekisértek a rendőrségre, hol

letartóztatták mindkettőt.

Klein és Lipsitz azt adták elő, hogy ők az állítólagos dollárt egy Ungár nevű nyírbátori kereskedőtől vették, ki azt mondta nekik, hogy a szóbanforgó 500 dollárost a leánya hozományképp kapta Amerikából. 38.000 koronáért vették meg Ungártól, Lipsitz adott az üzlethez 20.000 koronát, a hasznon megosztzkodtak. A rendőrség most a nyomozást kiterjesztette arra a körülményre, hogy mennyiben igaz a két letartóztatott előadása?

Ujabb kiáltásokra sem reagálva haladt tovább, mire valaki futólépesben jön utána és megfogja.

— Hova megy? Jöjjön munkára!

— Éppen oda megyek.

— Hát hova megy? Kicsoda maga?

— Én Márk Endre polgármester vagyok — felelte szerényen a rendőrnek is legfőbb ura.

Tabló.

A szegény rendőr rémülten vágta magát vigyázzba, tisztelgett és ijedten szólt:

— Bocsánatot kérek, Polgármester Ur, nem ismertem.

Kalandját nevetve mesélte el a főispán-polgármester a tegnapi tanácsülésen s megkérte a főkapitányt, dicsérje meg az ügybuzgó és kötelességét teljesítő rendőrt.

Vérátömlesztéssel mentették meg egy haldokló életét

Nagyváradai orvosok körében páratlan érdekes operációról beszélnek, vérátömlesztő műtétről, amellyel egy haldokló életét mentette meg dr. Fischer Imre főorvos.

W. S. vidéki kávéház tulajdonos fiatal felesége három hónap óta rendkívül súlyos beteg volt. Az orvosok nem tudták a diagnózist határozottan megállapítani s a beteget nagy vérvesztés után pár nap előtt Nagyváradra szállították és a Waldmann-féle szanatóriumban helyezték el.

Sürgős operációra volt szükség, amit dr. Fischer hajtott végre. A műtét simán ment és sikerült. A beteg azonban az operáció után nem tért magához és minden élesztési kísérlet meghiúsult. A betegnek 24 óráig nem volt pulzusa, végtagjai hidegek voltak s minden jel a katasztrófa pillanatnyi közellétét árulta el. A beteg környezetét elő kellett készíteni a tragikus percre.

Dr. Fischer ekkor a beteg férjét megkérdezte, hajlandó volna-e megengedni, hogy saját vérének egy részét műtét útján átömlesszék a haldokló ereibe. A robusztus, izmos férfi habozás nélkül állt rendelkezésre:

— *Mindent doktor ur, parancsoljon velem, csak mentse meg a feleségemet...*

A főorvos hozzálátott a ritka műtétéhez. A férfi ütőerét összevarrta a nagybeteg asszony visszérével. A műtőasztalon egymás mellett feküdt férj és feleség. A férfi, akinek karját érzéstelenítették, tágra nyílt szemmel, izgatottan figyelte az operációt, amely fényesen sikerült.

A transfúzió közben néhány perc múlva már a haldokló visszanyerte öntudatát, felnyitotta pilláit s mélyen sóhajta tekintett az urára. Egy óra múltán érezhetővé vált a pulzusa, lassankint a viaszos sápadtsága is eltűnt és visszazott arcszíne s mintegy öt óra alatt annyi vér ömlött át, hogy a beteg életfunkciói megindultak.

A férfi a műtét vége felé némileg elgyengült, de az operáció után a maga lábán távozott a műtőszobából s másnap hazautazott. A beteg állapota javul s látogatókat is fogadhatott már a szanatóriumban.

Kinevezték az angol követet.

Az angol kormány Hohlert magyarországi politikai meghatalmazottjává nevezte ki, Budapest székhellyel. Hohlert már meg is érkezett Budapestre és nyomban elfoglalta hivatalát. Az angol politikai meghatalmazott Gorton tábornok mellett, aki a szövetségek katonai bizottságban megmarad Anglia megbízottjának, Nagybritannia politikai és diplomáciai érdekeit fogja képviselni mindaddig, amíg Angliával ismét rendes diplomáciai viszonyba léphetünk. A magyar békeszerződés ratifikálása után Hohlert Budapestre brit követté fogják kinevezni.

HIREK

Ha majd a nők hoznak törvényt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az angol parlamentbe a mostani választásoknál tudvalevően több nőképviselet is bejutott. Ez alkalomból írja a Morning Post a következő józsi apróságot:

A londoni törvényszék előtt egy nő azt vitatta a perben, hogyha egy férfi megházasodik és házat vesz, ez a ház az asszony tulajdona.

„Lehetséges, hogy a parlament hoz ilyen törvényt, ha a női nem jut benne többségre, felelte a jóhumoru törvényszéki elnök, Sir Granger — de egyelőre sajnálatomra ilyen törvényt nem ismerlek.”

Az Iparostanonciskola igazgatósága ezután tudatja a tanonctári munkaadókkal, hogy az iskolai tanítás folyó hó 19-én d. e. 8 órakor okvetlen kezdetét veszi. A mulasztókkal szemben az Iparhatóság él törvényadta jogával.

Pénzt kap az egyetem. Ismeretes, hogy Kenézy Gyula dr. rektor, az egyetem miniszteri biztosa bejelentette a tanácsnak, hogy a miniszter által részére rendelkezésre bocsátott 5 és fél millió koronából még fennálló 800,000 koronához nem tud hozzá utni s így a közkórházat nem tudja fenntartani s kénytelen lesz a közkórházat a városnak visszaadni. Kérte a tanácsot, szerezzen valami kölcsönt ez összeg terhére, vagy találjon valami módot, hogy pénzhez jusson. A tanács értesítette tegnapi üléséből Kenézy Gyula dr. miniszteri biztos, hogy pénzt sem adni, sem szerezni nem tud, hanem a pénzügyigazgató biztosította a várost, hogy hetenként 100,000 koronát fog kiutalni Kenézy Gyula dr. kezébe. A tanács ezt azzal közli a rektorral, hogy a kiutalandó összegekből elsősorban a közkórház költségeit fedezze.

Új iparengedélyek. A városi tanács a rendőrség, mint elsőfokú iparhatóság határozatai alapján az alábbi díjak kiszabása mellett a következő új iparengedélyeket adta ki tegnapi ülésén: Labanc Imre kétfogatú bérkocsis 500 korona, Gebel Antal faesztergályos 500 korona, Szoboszlay Ferenc kovács 200 korona, Kornyalák Béla vendéglős 500 korona, Mayer Rudolf nőiszabó 500 korona, Boros Sándor női kalap készítő és árusító 200 korona.

A vaggongyári munkások jó szíve. A debreceni máv. gépjárató műhely összes munkásai a maguk körében mozgalmat indítottak a veszett kutyák áldozatainak fölsegítésére. A mozgalom példásan szép eredménnyel járt: *öt száz korona gyűlt össze* a nemes, jótékony célra, amely összeget az Egyetértés szerkesztősége tegnap eljuttatta a városi főispáni hivatalhoz, hogy azt rendeltetések szerint használja föl.

A városi házak eladása. Vargha Elomér dr. főjegyző jelentést tett a tanácsnak, hogy azokra a házakra, amelyekre a közgyűlés kimondta, hogy el kell adni, több ajánlat érkezett be. A tanács, tekintettel arra, hogy legközelebb ezekre a házakra az árveréseket megtartják, az ajánlattevőket értesíti a kikiáltási árról és arról is, hogy ajánlatukat zártan adják be és azokat az árverésen figyelembe fogják venni.

A vassátrak bérleteit rövidéálják. A városi tanács tegnapi ülésén újból foglalkozott a vassátrak bérletének kérdésével, mivel a rendőrség nem vette figyelembe a régi debreczeni iparosokat és kilakoltatta őket a vassátraktól. A tanács most úgy döntött, hogy a rendőrségnek valamennyi ilyen határozatát feloldotta s utasította az illetékes osztályt, hogy új eljárás alapján új határozatot hozzon. A főkapitány kijelentette, hogy a legnagyobb eréllyel fog belenyúlni ebbe a dologba, amelyben történtek tévedések s azok rektifikációjáról gondoskodni fog. Az illetékes rendőri ügyosztályt új eljárásra fogja utasítani. Esetleg arra is előterjesztést fog tenni, hogy a sátrakat, amennyiben lehet, két bérlő között is osszák meg s így elégítsék ki a rokkantak igényeit is.

Fészek a viharban. Az Egyetértés szerkesztőségében megjelent tegnap Tóth József máv. irodakezelő s előadta a következőket: A Tócsókert, Margit-u. 16. szám alatt, az 5 szomszédságában, lakik egy szegény család. A család feje: Bányai Mihály napszámos ember volt, a háboruban küzdött s beteg került haza. Azóta nyomta az ágyat, míg a napokban a halál megváltotta szenvedéseitől. A legegyszerűbb temetéssel 850 koronáért temették el a rokkant katonát, amely összegért a szomszédok, ismerősök vállalták jótállást. Mert Bányai Mihálynak felesége s öt apró gyermeke maradt hátra minden segítség, minden támasz, minden fillér nélkül. Öt árva gyermek — a legnagyobb 11 éves — s most keservesen egy kis fészekben, amelyet az élet vihára így megépett. Az Egyetértés szerkesztősége nem tehetett mást, minthogy Tóth József előadását kívánásáért átadja az Egyetértés nyilvánosságának és az Egyetértés gyorssegélyalajából 50 koronát nyomban kiutaltunk a szerencsétlen család részére.

Kihágási büntetések. A városi tanács mint másodfokú kihágási bíróság a következő ügyekben hozott ítéletet: Papp József gazdálkodó tehenek he nem jelentése és tejnek jegy nélkül való árusítása miatt 40 és 20 korona. Varju Ferenc szappanpótlónak jegy nélkül való árusítása és közveszélyes munkakerülés miatt 30 napi elzárás és 100 korona. Tárgyalta továbbá a tanács Stern Ferenc burgonya árdragítási ügyét. Stern Ferenc tudvalevően engedély nélkül több waggon burgonyát vett és hozott be Debreczenbe s itt árdragítással eladta. Ezért a rendőrség 60 napi elzárásra, továbbá 2000 korona és 8000 korona pénzbüntetésre ítélte. Stern Ferenc az ítélet ellen felebbezésel élt és a bizonyítás kiegészítését kérte, mert ő burgonyát Budapest részére szerezte meg s tulajdonképpen a saját termésű burgonyáját akarta szállítani, de mivel azt nem tudta behozni, kénytelen volt vásárolni, ami igen sok kiadást okozott neki. Egyébként is az árdragítás kérdésére vonatkozóan a budapesti és nem a debreczeni maximált árakat kellett volna figyelembe venni. A városi tanács hosszú vita után helyt adott a beadványnak és elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

„Duxer“-forma férfialap ujdonság Frank Edénel (vármegeyháza mellett).

A városi kölcsönök meghosszabbítása. A városi tanács az elmúlt esziedőben különösen állami szükségletek fedezésére 1 millió, majd később 500,000 korona függőkölcsönt vett föl debreceni bankoktól. Miután

ezeknek a kölcsönöknek határideje lejárt, a tanács most megkereste a kölcsönt nyújtó bankokat, hogy a kölcsönt továbbra is 5 százalék mellett hosszabbítsák meg.

Nem kell két állatorvos a Hortobágyon. Azzal kapcsolatban, hogy a hortobágyi állatorvosi lakások igen rossz állapotban vannak, helyreállításuk pedig igen nagy költséget okozna, a városi tanács fölhívta a mezőrendőrséget, jelentse be, hogy a hortobágyi állatállomány nagy mértékű esőkkenesére való tekintettel, szükséges-e két állatorvos a Hortobágyon. Ha nem, akkor a tanács az egyik állatorvosi állást megszünteti.

A megmárt emberek segélyezése. A városi tanács a legutóbb megmárt két gyermek és egy felnőtt, valamint a két gyermek anyjának, mint kísérőnek részére 600—600 koronát utalványozott ki. A négy ember tegnap el is utazott. A segélyt az országos betegápolási alap terhére előlegképpen utalták ki. Fölhívta egyben a tanács a rendőrséget, mint állategészségügyi hatóságot, hogy a veszettegek folytatás szükségessé vált erélyes intézkedéseket tegye meg.

A villamos favágó árt a villamos világitásnak. Polyánszky Orest debreczeni lakos öt év előtt a tanácstól engedélyt kapott egy hordozható villamos favágó üzembe helyezésére. A tanács azóta — dacára annak, hogy többen kérték — senkinek sem adott ilyen engedélyt s így Polyánszky Orestt monopóliumot élvezett. Most a világitási vállalat előterjesztést tett a tanácshoz, hogy az engedélyt Polyánszky Oresttől is vonja meg, mert a gépet nem szakértők szerelik föl, úgy, hogy abban a körletben, ahol a favágó gép működik, rövidzárlat áll be, a villamos lámpák lángja rezeg s folytonos világitási zavart okoz. Ezenkívül jegyzőkönyvileg megállapítást nyert, hogy öt esetben összesen 35 órát fogyasztott áramot nem jelentett be s így a vállalatnak 502 korona kárt okozott. A tanács az ügyet jogi vélemény végett kiadta a főügyésznek.

Zenedarabok hangszerelesését nagyobb és színpfönikus, valamint fuvós zenekarra a legnagyobb diszkretió mellett elvállalja Nőh Antal Szent-Anna 20.

A patkányfogó kutyák után nem fizetnek adót. A pestis ellen tervbe vett óvintézkedések során az egészségügyi bizottság előterjesztést tesz a tanácsnak, hogy a patkányfogó, rattler-kutyákat mentse föl az ebadó alól, mivel tudvalevően a pestis egyik legnagyobb terjesztője a patkány s ennek irtására a rattler-kutya igen alkalmas.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel. Hungária-épület.

Tegnap halottak. A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Saja Piroka ref. 19 éves, özv. Ambrus Albertné r. kath. 65 éves, Kerezi Béla ref. 10 hónapos, Diós Irma 7 éves, Keller Hermina izr. 26 éves, Marcz István r. kath. 6 hetes, Szakál Zsuzsanna ref. 15 éves, Friedmanszky László r. kath. 30 éves, Futós Gábor ref. 20 éves.

A villamos vasut tarifája. Annak a megegyezésnek hatálya, amelynek értelmében a debreczeni helyívasut fölémelt összeget fizetett volna a városnak a villamos áramért és magasabb menetdíjakat szedhetett volna, ha villamos közlekedés lenne, — a múlt hó 31-én lejárt. A tanács tehát tegnapi üléséből föl hívta a helyívasut igazgatóságát, hogy amennyiben az egyezményt június 30-ig

meg akarja hosszabbítani, kezdje meg a tárgyalásokat. Ugyancsak a tegnapi ülésen foglalkozott a tanács a helyívasut ama beadványával, amelyben a vasut az ez évi első félévre járó 20,000 korona üzemi szubvenció kiutalását kérte. A városi tanács, mivel a házépítésznek nincs módjában ezt az összeget kifizetni, az Alföldi Takarékpénztárnál lévő betétjéből utalta ki a szubvenciót.

Nincs-részes kitermelés. A munkásbiztosító pénztár 100 öl fának részes kitermelésére kért engedélyt. A városi tanács tegnap tartott ülésén kimondta, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert nincs már kitermelhető vágásterület. Ennek ellenében azonban 10 öl hasáb és 10 öl dorongfát szavazott meg a tanács a munkásbiztosítónak folyó árban. Ugyancsak tegnapi ülésén 200 öl galyfa kiadását rendelte el a tanács folyóárban a vámspécsi-ut mentén levő galyfából Vámspécs közszeg előjáróságának, végül a vágásterületről 20 öl fát utalt ki a tanács folyóárban az Apollo mozgószínház részére.

Elegáns flanel ingek Frank Edénel.

A zenedel kulcsok bolyongása. P. Nagy Zoltán h. igazgatóvá történt kinevezésekor a tanács kötelezte Weszprémy Andor zeneiskolai titkárt, aki addig az igazgatói teendőket végezte, hogy az iratokat és kulcsokat adja át. Ezt azonban Weszprémy Andor megtagadta azzal, hogy a tanács intézkedését nem tartja törvényesnek. A városi tanács erre a pénzszekrény kulcsának visszatartása miatt följelentést adott be Weszprémy Andor ellen. Ezt az ügyet tegnap tárgyalta Bay Adám járásbíró. A vádat Mező Sándor ügyész, majd Miszty Károly dr. városi aljegyző, mint a főmágnavádó tanács meghatalmazottja képviselte. Védő Gergely Jenő dr. ügyvéd volt. A bíróság a vádott meghallgatása után és miután a közzvádó a vádat eljettette és visszalépett Weszprémy Andort a sikkasztás vádjá és következményei alól fölmentette, a kulcsot bünyként lefoglalta, de a perköltségekben a városi tanácsot nem marasztalta el, mert a följelentéssel csak köteles gondosságot tanúsított. A védő megnyugodott az ítéletben, a tanács képviselője felebbezett.

3-as cigaretta hüvely 1 doboz 5-50 K Antalfynál Szent-Anna-utca 13. sz.

800 romlott tojást foglalt le a rendőrség. Ujabbán rendkívül sok romlott tojást akarnak forgalomba hozni. A rendőrség tegnap egyik kereskedésben 800 romlott tojást foglalt le. A nyomozás most van folyamatban, hogy kinek a hibájából, vagy vétkes könnyelműségéből kifolyólag kerültek forgalomba a romlott tojások.

A pénz, legujabb nagyszerű kabaréval, legfrissebb londoni napilapok, jogikönyvek kaphatók a Színházi Figarónál.

A város vállalja a megyei hordójelzést. Lada János, a debreczeni mértékhatóság hivatal vezetője, előterjesztést tett a tanácsnak, hogy vállalja el a vármegeji hordójelzéseket is, amiből a városnak haszna volna. A tanács megbizta Tóth Emil dr. tanácsnokot, hogy ez ügyben folytatasson tárgyalásokat.

National pénztárgépet 999 koronáért keresek megvételre. Esetleg ráfizetésem mellett adok esérébe egy 99 koronás National pénztárgépet. Ullmann Salamon fűszer és csomag nagykereskedése, Piac-utca 69. sz.

A hirdető közönség szíves tudomására hozzuk, hogy az Egyetértés nagyjobb szabású kiadóhivatali apparátusához képest úgy a nagyobb, mint az apró hirdetések a következő három helyen állandóan feladhatók:

1. Egyetértés kiadóhivatala Ferenc József-ut 26/a. I. em.
2. Méliusz könyvkereskedés.
3. Színházi Figaró irod. és művészeti szalonja.

A hirdetések mindenkor déli 12 óráig adhatók fel, mert 12 óra után nem áll módunkban azt leközölni.

Zsebnaptár

az 1920-ik évre, adóügyi tájékoztatással, gazdálkodók, kereskedők és iparosok részére. <<<<<<

Ára 6 korona.

Kapható minden könyvkereskedésben !!

◆ SZÍNHÁZ ◆

Csokonai-színház műsora:

Péntek B) bérlet Koldusgróf operett. Szombaton C) bérlet Koldusgróf operett.

Szombat délután Heidelbergi diákélet vigjáték.

Vasárnap este Koldusgróf operett. Vasárnap délután Lili operett.

Vig-színház műsora:

Péntek Heidelbergi diákélet vigjáték.

Szombat Piros bugyeláris népszimű.

Vasárnap este Piros bugyeláris népszimű.

Vasárnap délután Sárga Liliom szimű.

A színházi iroda jelentése: Koldus gróf operett számottevő sikert aratott. Ma műsoron; Himfy dalai vigjáték, ma este a Vigszínházban kerül színre; Lili operett, mérsékelt helyárral szombaton délután kerül színre a Csokonai színházban. A címszerepet Honthy Hanna játssza; Piros bugyeláris népszimű, szombaton és vasárnap a Vigszínházban.

A színházi rendőri ügyeleti díjak. A legutóbb tartott közgyűlés a rendőrtisztviselők felebezése folytán megváltoztatta a színházpályázati feltételek 8 pontját s kmondta, hogy a színházban ügyeletet teljesítő rendőrtisztviselőknek és alkalmazottaknak mindig a belügyminiszter által országosan megállapított díjakat kell kapniuk. Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnok javasolta, hogy az ügyeletes tisztoltók díját is ilyen alapon állapítsa meg a tanács. Mivel ez a pályázati feltételek megváltoztatásával jár, a javaslatot kiadta a tanács a jog és pénzügyi bizottságnak.

A tanács nem rendelkezik a Csokonai-színházzal. A biztosító tisztviselők debreczeni csoportja azt kérte a városi tanácstól, hogy engedje át a Csokonai-színházat két délutánra jótékony célú kabaré rendezésére. A tanács értesítette a kérelmezőket, hogy mivel a színházat bérlet ellenében bírja, a tanács szabad kezét engedett a színházgatonak és így forduljanak az igazgatóhoz.

A statáriális bíróság halálra ítelt egy házaspárt.

Borzalmas rablógyilkosság Budapesten.

Borzalmas rablógyilkosság történt Budapesten.

A Mária Valéria-barakkban egy kis lakásban lakott együtt Vetési János és felesége, Farkas János és felesége, valamint Erényi János és felesége. Erényi szobájában már régen tervezgették Farkasék, hogy

Vetési feleségét meg kellene ölni, mert sok pénze van.

Erényi előbb mérget akart szerezni. Úgy tervezték, hogy morfiummal megmérgezik Vetésint s aztán ráfogják, hogy férje után öngyilkosságot követett el. Így megkaparintják és megfeleztetik a Vetésiek pénzét.

Később azonban mást gondoltak. Kicsalták Vetésint faszerzés ürügye alatt egy külvárosi malom környékére és

utközben Farkas Mátyás hátulról fejszével fejbevágtá Vetésint.

Farkas Mátyásné rögtön zsine-

get hurkolt az elájult asszony nyakára és

közösen megfojtották.

Elvették 1600 korona készpénzt és a pénzen megosztották.

A rendőrség úgy a Farkas, mint az Erényi házaspárt kinyomozta és letartóztatta.

Farkas Mátyást és nejét statáriális bíróság elé állították,

míg Erényi János a hadbíró elé kerül. Erényi Jánosné csak azért kerül el a statáriális bíróságot, mert még nincs 20 éves.

A rögtönítelő bíróság Farkas Mátyást és Farkas Mátyásné rablás és gyilkosságért

halálra ítélte.

Az ítélet hallatára Farkas Mátyás összeesett s az ítélet indokolásának felolvasása alatt eszméletlenül terült el a földön. — Védője kegyelmet kért, valamint Farkas Mátyásné is. A rögtönítelő-bíróság ezután kegyelmi tanácsa alakult át.

A Tűzpróba — szinpadon. Drasche—Lázár Alfréd híres regényéből a Tűzpróbából szindarabot írt az író, amely a Magyar Színházban január első napjaiban került színre nagy sikerrel.

Férfi-est pikáns műsorral ma, pénteken a Varietében. Már a tegnapi fehér műsoron bemutatkoztak az új tagok nagy sikerrel és ma kitűnő pikáns műsorral lépnek a közönség elé. Szántó Mici, a bájos kis szubrette, Kormos Ica énekesnő, Kállay Sándor, a kitűnő táncos komikus, mind a legjobb pikáns számaikat hozzák, ugyszintén felép a szenzációs Robe, a divatkirály. A régi kedvencek: Major Lenci, az öletés konferenszáit hozza, új kuplékat énekel, Kun Sándor baritonista, Fernando humorista és Jirsa komikus akrobaták kitűnő műsorral lépnek fel.

Robe, a divatkirály nagy feltűnést keltett a tegnapi est bemutatón a varietében. Gyönyörű párisi modelljei szenzációsak és husz perc alatt öt gyönyörű tolette került ki a mester kezei alól, melyek Major Lenci alakján gyönyörűen érvényesültek.

A szeszély című négyfelvonásos sziművet mutatja be az Apolló. A főszerepet Igalits Sandy játssza kitűnően. A rendezés és fotográfia mesteri.

Robe, a divatkirály a Varietében csak rövid ideig.

Cenzurat de Sublocotentiui Horia.

116—1919. kgy.

Árverési hirdetés.

Hajdudorog község előljárósa részéről ezennel közhírré tesszük, hogy

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

Ismeri-e már?

A modern társadalom legújabb intézményét?

Ha megőhajtja ismerni, forduljon

Steiner József

házasság-közvetítő, ingatlan forgalmi és biztosítási irodájához, Ferenc József-ut 19. szám alatt, II.ik emelet.

Közvetít házasságokat, feltétlen diszkreció és mérsékelt díjazás mellett. Házassági ügyekben hölgyek részéről nem szükséges a személyes megjelenés; levelek mellé arckép csatolandó és a pontos cím megjelölendő.

Partik állandóan előjegyezve 20,000 koronától 200,000 koronáig.

Ingatlanok vételét és eladását a legpontosabban és a legjutányosabb feltételek mellett közvetíti.

Élet-, baleset-, betörés- és tűzbiztosításokat eszközöl.

Levelekre és tudakozásokra díjmentesen válaszol.

Elfogad helybeli és vidéki ügynökséget és képviselést.

Hivatalos órák d. e. 9—12. d. u. 3—5-ig

APROHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szíves figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szánt hirdetésekkel déli 12 óráig szíveskedjenek feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

„Fiuk az élet oly rövid” jeligenek levele van. 171

Felhívom azon nőt, akit ismerek s nálam csütörtökön délelőtt egy amerikai aranyórát eladott, jelentkezzék szíveskedjék, ellenkező esetben a törvényes lépéseket megteszem. — Blattner órák, Kossuth-u. 4. 174

Független, intelligens leánynak diszkret barátja lennék. Levelek kellemes órák címen a kiadóba. 176

AJÁNLAT

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 148

Fafuvarozást azonnali szállítással és vidéki fuvar vállalatok. Fufuvarfelvétel Piac 17. vasútleben, vasárnap József főherceg-u. 11, keresztpület. 2754

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 146

Nagyerdőről fa hazaszállítását felvállalom. Apafi-utca 32. szám. 175

Román nyelven kérvényeket készítek. Schwarz, Sécényi-u. 31. 169

KÉRESLET

Modellt keresek festéshez. Jelentkezés Vigkedvü Mihály-u. 11. sz. alatt lehetőleg korán délután.

Elsőrendű férfi fehérmű varrónók felvételnek. Csillag, Szepességi-u. 9. sz. 172

Uj- és ó-bort a legmagasabb árrban veszek, hét decis cognacos üvegeket veszek. Hatvan-u. 2. vendéglő. 100

Süldő kileve drb. Elep 49. számú tanyáról elkóborolt, megtaláló illő jutalomban részesül. 158

ELADÁS

Megrendelésre készült teljesen új csizma, hosszú báránnyal bélelt kabát 42-es cipő eladó Czegléd-u. 14. utca lakás jobbra. 15

Eladó félrövid zongora. Kigyó-utca 36. sz. 178

Pedális szép cimbalom eladó. — Szappanos 16. 170

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántuli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata

Veszünk

repce- vagy napraforgó olajat bármily mennyiségben

Gőzszappangyár
Külsővásár-tér 3.